

王三猴的故事

■王羨荣 王保清

揭榜写匾

开封府有个奸商，人送外号“赖大扣”。有一年，赖大扣盖了一个门面楼房，宽敞明亮、豪华气派，就是缺块横额，没找着人写，就贴告示招贤写匾。

一天，在开封府赶考的王三猴在客店听人说：“赖大扣门面房盖好很长时间了，横额就是找不着人写。”“他太赖啦，放账坑苦穷人，做生意缺斤短两，净干缺德事儿，谁肯给他帮忙？”王三猴听后心想：俺得趁着这个机会给穷人出口气。

第二天，王三猴来到告示前，只见上面写着：

门楼已建起，横额请人题。
若是谁愿写，请到俺府里。
白银二十两，当面酬谢你。

王三猴看后上前揭了告示，看告示的人把王三猴领到赖家。赖大扣见到王三猴高兴极了，酒肉招待一番之后，摆出文房四宝，亲自研墨，请王三猴题字。王三猴挥笔写了四个大字“敢禾心重”。写罢，领了银子，赶往考场应试去了。

横额制好挂出后，赖大扣的

门面房前热闹起来了。南来北往，行人不断，看匾后都赞不绝口，齐夸字写得好，可就是没人能说出横额的含意。

几天后，王三猴应试回来，准备返乡。店主问他考试情况，还说了一大堆吉利话，最后说：“王先生，你的学问真大，写的匾这么多人看，都夸赞。可就是不知道是啥意思，你给俺讲讲，中不中？”王三猴看看没其他人，小声说：“中啊。”他故意停了停，说：“俺给你说了，你可别出去宣扬啊！”店主说：“放心吧，俺谁都不说，谁都不说。”王三猴说：“那四个字其实是俩字，俺是混着写的。”店主问：“明明是四个字，为啥说是两个字哩？”王三猴说：“敢和心是一个字，禾和重是一个字。”店主仍不理解，问道：“两个啥字？”王三猴说：“明儿个再给你讲。”

第二天鸡叫，王三猴就起身赶路了。后来经店主一说，一传十，十传百，人们慢慢都知道赖大扣是个“憨种”（“禾”“重”组成的字为“种”的繁体字）了。

今日有雨

一年夏天，好长时间都没下雨，地里庄稼都快被太阳烤焦了，人们都盼望着下雨。一天，王三猴的二堂兄跑来喊王三猴，想和他一块儿到村东头兴隆寺去求雨。

王三猴从不相信“求雨”之说，不想去。可二堂兄非缠着他一块儿去。王三猴想：不如趁这个机会逗逗这个堂兄，打发走他。想到这儿，他一摆手对二堂兄说道：“哥呀，甭去了，俺算出来了。”

“你算出啥了？”
“俺算出啥时候下雨了。”

“啥，你算出啥时候下雨了？”二堂兄盯着王三猴喊道。

王三猴提笔在一张纸上写了几个字，叠起来交给二堂兄，神秘兮兮地说：“不到下雨的时候，千万不能拿出来，要是天机泄漏，会遭雷打龙抓的。”

过了几天，下了一场大雨。二堂兄打开条子一看，上面清清楚楚地写着四个大字“今日有雨”。

二堂兄看后惊奇地说：“这三猴子真神啊！”



买肉

第二天，王三猴专门去街上买肉。他对这个肉贩子说：“俺买十四两肉。”

“十四两不好算账（当时十六两为一市斤），你干脆买一斤吧。”肉贩子说。

“其实都是一样的，大伙儿每次买一斤，你也都是给十四两。”王三猴说，“你去大街上打听打听，街坊邻居都是咋说你哩。”

卖肉的自知平时缺斤短两，在人前理亏，又不敢缠王三猴，听后头一耷拉，啥也不说了。从此，他卖肉再也不敢缺斤短两了。

写对联骂财主

有一年除夕，一个姓钱的财主请王三猴写春联。王三猴想：这家伙平日搜刮乡里，欺压百姓，今儿个何不借机奚落他一番。于是，他挥笔写下了这样一副对联：

明日逢春好不晦气，
来年倒运少有余财。

过往的人们看到钱财主门上这副对联，都故意念成：

明日逢春，好不晦气。
来年倒运，少有余财。

钱财主听罢气坏了，知道是王三猴故意骂他，就到县衙告状，说王三猴用对联辱骂良民，要求大老爷为他作主，并偷偷给县太爷送了银子。县令派人传来王三猴，问：“王云明，你为啥用

对联辱骂钱老板？”王三猴说：“大老爷，俺是穷书生，无权无势，哪敢用对联骂人？学生写的全是吉庆之词嘛！”于是拿出对联当场念给众人听：

明日逢春好，不晦气。
来年倒运少，有余财。

县令和财主听后目瞪口呆，无言对答。好半天，县老爷才如梦初醒，呵斥钱财主道：“只怪你才疏学浅，把如此绝妙吉庆之词当成辱骂之言，还不快给王先生赔罪！”

钱财主无奈，只好连连道歉。

王三猴哈哈大笑，告别县大人，扬长而去。